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一、规划范围和期限
规划范围为武昌区行政范围，总面积71.27平方公里。研究范围则与市级供水专项规划相衔接，根据水厂服务范围扩大至大武昌地区。
规划基准年为2021年，规划期限为2022年至2035年。
二、规划目标及指标
瞄准“创建创新型城区和国家中心城市核心区”的城市发展目标，建设符合现代化标准的“安全、优质、节约、低碳、智慧”的供水系统。以补短板、强韧性、优品质为抓手，实施水厂扩容提质，推进厂网互联互济，加快老化管网设施改造，完善二次供水建设管理，提高供水智慧化管理服务水平。至2035年，供水系统安全韧性显著增强，龙头水水质保障体系持续完善，供水服务科技水平不断提升，管网漏损、运行能耗及停水事故明显下降，达到国际先进标准。
具体指标如下。
水源：取水口水质不低于《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）III类水；构建应急水源通道，与梁子湖应急水厂互联互通，实现双水源保障；城市应急供水期间，人均居民生活用水指标不宜低于80升/日。
水厂：全面建成多级保障工艺，完成“预处理+常规处理+深度处理”工艺改造；净水设施排泥水收集处理率100%，脱水污泥实现资源化利用。
管网：加强厂网互联互通建设，加大老旧管网改造力度，进一步降低管网运行能耗，减少碳排放和漏损；近期至2025年，全区管网漏损率≤9%；远期至2035年，全区管网漏损率≤8%；末梢服务水压≥0.2MPa。
水质：整体、全面提高饮用水品质，出厂水、末梢水水质目标应优于《生活饮用水卫生标准》（GB5749-2022）指标及限值要求，达到国际先进水平。
三、规划策略及任务
（一）连通一江一湖，提升水源保障能力
加强城市应急和备用水源建设、完善城市供水安全保障体系,已成为现阶段城市供水工程建设必要且紧迫的工作之一。武昌区现状唯一的水源为长江。根据《武汉市供水专项规划》，武汉市域范围内规划形成“1湖5库”应急备用水源系统，“1湖”指梁子湖，“5库”指梅店、院基寺、泥河、夏家寺、道观河等5个水库。其中，梁子湖是大武昌地区的应急备用水源。规划结合梁子湖应急水厂建设，构建应急水源通道，当长江水源突发污染、旱涝急转等不同风险状况下，可利用梁子湖应急水厂实现应急供水。
（二）升级改造水厂，实现扩容提质
规划预测远期城市需水量，提出水厂扩增需求，同时，提出实施制水工艺大提升工程，确保出厂水水质达到国际先进水平的规划目标。遭遇水源污染事件时，水厂通过增加预处理或深度处理工艺，提升应急保供能力。
（三）推进厂网互通，增强系统韧性
结合水厂规划布局，对现状的主干管网进行优化，新增区域主干连通管网，一方面实现水厂之间的连通互补，另一方面实现长江和梁子湖水源的应急互补，从而提高整体供水系统的安全韧性。
（四）改造老化管网，降低爆管事故及漏损
加大老化供水管网更新改造力度，彻底消除老旧水泥管、灰口铸铁管及不合格的PVC给水管，保障管道正常水压下的安全运行，降低爆管事故率和漏损。
（五）完善二次供水，打通最后一公里
老旧小区供水存在先天不足、设施老化、管理缺位等多方面原因，水压不稳、水质不佳等二次供水问题突出。规范和完善二次供水的建设管理，巩固二次供水改造三年攻坚成果，持续开展居民二次供水普查和设施改造，全力确保用户“用上水、用好水”。
（六）搭建智慧平台，提高管理服务水平
通过物联网、移动互联网、云计算、大数据等新一代的信息技术，在感知和采集基础上，对制水、输水、供水、用水、排水等各个环节进行可视化、动态化和精细化的全流程管理，并运用模型和仿真等先进技术手段，“智慧化”支撑供水企业生产、管理、服务和决策等各经营环节，提高供水服务品质与公众满意水平，为城市供水监管提供技术支撑。
四、供水系统总体规划
（一）水厂布局及供水分区
经过多年供水实践，武昌区现已形成了较好的取水水源和水厂格局，本次规划维持现状余家头水厂和白沙洲水厂两翼供水格局不变，供水服务分区不变。余家头水厂主要供应武昌区杨园街、徐家棚街、积玉桥街、珞珈山街及中南路街北部等片区，服务面积36平方公里。白沙洲水厂主要供应武昌区紫阳街、首义路街、中华路街、粮道街、白沙洲街、南湖街及中南路街南部等片区，服务面积23平方公里。
（二）水厂扩容及工艺升级
根据全市供水专项规划，余家头水厂规划维持现状规模40万立方米/日不变，水量不足时从港东水厂调水；白沙洲水厂规划规模为120万立方米/日，水量不足时从金口水厂调水。
实施水厂工艺升级，规划建成多级保障工艺，完成“预处理+常规处理+深度处理”工艺改造，重点关注感官指标、消毒副产物指标、新增指标、限值加严指标以及水源水质潜在风险指标，提高在水源突发污染、旱涝急转等情景下的应急处理能力。
（三）水厂互联互通干管规划
根据大武昌地区供水厂站布局，规划新增水厂之间连通管网，逐步成环成网，互联互济。按照全市供水专项规划确定的供水一张网格局，实现港东水厂、余家头水厂、白沙洲水厂、龙床矶水厂和梁子湖水厂的连通。
（四）供水管网设施规划
为进一步完善输配水管网系统，增强系统韧性，随着城市更新改造及道路建设，同步新建给水管。
余家头水厂服务片区内规划新建给水管道35.5公里，涉及武昌滨江商务区片、杨园片、东沙片和华中金融城片。
白沙洲水厂服务片区内规划新建给水管道34.6公里，涉及武昌古城片区、白沙新城片和站东环湖片。
（五）管网老化更新改造规划
根据国务院办公厅印发《城市燃气管道等老化更新改造实施方案（2022—2025年）》（国办发〔2022〕22号），供水管网更新改造对象为水泥管道、石棉管道、无防腐内衬的灰口铸铁管道；运行年限满30年，存在安全隐患的其他管道。据统计，武昌区亟待改造的灰口铸铁管和石灰水泥管总长约69.6公里。
综合考虑管道管材、管龄等供水安全风险因素、改造实施难度，按照轻重缓急、先易后难、协同改造的原则，实施供水管网老化改造。2025年底前，基本完成存在安全隐患的供水管道老化更新改造任务，配合管网的工程改造、引入管网计量DMA系统。2025年以后进入常态化更新改造阶段，年度更新率不宜小于2%，进一步降低管网漏损及爆管事故频次。
五、供水安全保障规划
（一）水源地保护规划
为了保障城市供水安全，需从源头抓起，不断加大水源地的保护力度，减轻水源污染，保障水源的安全可靠。为实现水源保护目标，采取工程与非工程措施对水源实施防护。
（1）水源保护区划分
武昌区余家头水厂和白沙洲水厂水源均为长江。依据环保部《饮用水水源保护区划分技术规范》 (HJ338-2018)，划定水源保护区。
一级保护区水域长度为取水口上游不小于1000米，下游不小于100米范围内的河道水域；一级保护区水域宽度为航道边界线到取水口范围；
二级保护区长度从一级保护区的上游边界向上游（包括汇入的上游支流）延伸不得小于2000米，下游侧外边界距一级保护区边界不得小于200米，二级保护区水域宽度为长江堤防之间的区域。
（2）水源地保护区规定
依据《饮用水水源保护区污染防治管理规定（2010）》，各级保护区内必须遵守下列规定：
①一级保护区内
禁止新建、扩建与供水设施和保护水源无关的建设项目；禁止向水域排放污水，已设置的排污口必须拆除；不得设置与供水需要无关的码头，禁止停靠船舶；禁止堆置和存放工业废渣、城市垃圾、粪便和其他废弃物；禁止设置油库；禁止从事种植、放养畜禽和网箱养殖活动；禁止可能污染水源的旅游活动和其他活动；禁止设置渗水厕所、粪坑。
②二级保护区内
禁止新建、改建、扩建排放污染物的建设项目；原有排污口依法拆除或者关闭；禁止设立装卸垃圾、粪便、油类和有毒物品的码头。
（3）饮用水水源地保护区污染源治理工程
在城镇生活污水排放污染严重的地区，加强污水收集系统的建设，使生活污水进入污水处理厂集中处理，消减污染负荷。对严重污染水质的排水泵站、排水闸采取排污口下移或者取水口上移等措施。禁止在饮用水水源保护区内新建畜禽养殖厂，禁止网箱养殖活动，严格控制可能污染水源的各种活动。
（4）水源隔离防护工程
对划定的饮用水水源地保护区的河段，采取树立标志碑，埋设里程桩，设置防护栏、铁丝网等物理措施对水源地进行隔离保护。
（5）饮用水源监测系统建设
逐步完善水源水质监测系统，布置覆盖面更全的水源水质监测点，提高检测频率，不断提高水质监测的技术水平，通过在线监测设备掌握实时数据，在第一时间了解水质变化情况，出现水质突发状况时应能做到及时预警。
（二）二次供水管理
2019-2021年，武昌区针对居民二次供水突出问题开展了三年改造攻坚行动，取得了良好效果。为巩固二次供水改造成果，在前期工作基础上，进一步完善设施普查，开展常态化改造，以高标准、高质量解决群众饮水“最后一公里”问题。根据二次普查初步数据，武昌区有255处可改造点位，规划2025年底前完成。
依据2015年4月武汉市人民政府公布实施了《武汉市城市居民住宅二次供水管理办法》，按照统一计划、分批开展、限期移交、集中管理的原则，组织实施其管理区域内二次供水设施的改造，其确定的二次供水设施改造管理部门，具体负责二次供水设施改造的实施工作。二次供水设施改造费用由产权人承担，市、区人民政府对改造费用给予适当补助。
（三）应急供水保障
（1）供水应急工程措施
①实施应急备用水源建设。梁子湖是武昌区的应急备用水源，结合武汉市江南区域应急供水工程（梁子湖应急水厂）建设，建立健全江南区域应急供水机制，由市级统筹，加快实施应急通道建设及改造。
②加快实施厂厂互联互通。为进一步提高供水系统的安全性，在各个水厂管网系统间实施主联通管，以保障在单个水厂发生事故时，可通过系统间的连通管，由其他水厂供水以减小对事故水厂服务区域内用户用水的影响。
（2）供水应急预案
为科学应对供水突发事件，建立责任明确、反应灵敏、指挥有力、快速有效的应急系统，最大限度地减轻和控制供水事件造成的危害和影响，保障供水安全和公众生命财产安全，维护社会稳定，由市级统筹，组织编制供水突发事件应急预案，成立供水突发事件现场指挥部（以下简称指挥部），负责供水突发事件的指挥协调工作。
根据社会危害程度、影响范围、发展态势，将供水突发应急事件级别划分为特别重大突发事件、重大突发事件、较大突发事件、一般突发事件四级，对应预警响应为Ⅰ级（红色）、Ⅱ级（橙色）、Ⅲ级（黄色）、Ⅳ级（蓝色）。
六、节水及再生水利用规划
（一）节水型社会建设规划
贯彻落实习近平总书记“节水优先”重要指示，执行国家《国家节水行动方案》及《武汉市城市节约用水条例》，大力推动城市节水工作，强化节水管理，进一步完善管理体制和法规体系，建设节水型社会经济结构，全面提升水资源利用效率，形成节水型生产生活方式，保障国家水安全，促进高质量发展。
建设节水教育社会实践基地，发挥水博物馆、水科技馆、水文化馆、重点水利工程等平台作用，组织开展各具特色的宣传实践。将节水纳入国民素质教育和中小学教育活动，推进节水教育进校园、进社区、进企业、进机关，引导广大群众增强节约保护水资源的思想认识和行动自觉。
大力推进企业节水改造，积极推行水循环梯级利用。实施节水管理和改造升级，采用差别水价以及树立节水标杆等措施，促进高耗水企业加强废水深度处理和达标再利用。推进现有企业和园区开展以节水为重点内容的绿色高质量转型升级和循环化改造，加快节水及水循环利用设施建设，促进企业间串联用水、分质用水，一水多用和循环利用。新建企业和园区要在规划布局时，统筹供排水、水处理及循环利用设施建设，推动企业间的用水系统集成优化。
全面推进节水型城市建设，大幅降低供水管网漏损。落实城市节水各项基础管理制度，推进城镇节水改造；结合海绵城市建设，提高雨水资源利用水平；重点抓好污水再生利用设施建设与改造，城市生态景观、工业生产、城市绿化、道路清扫、车辆冲洗和建筑施工等，应当优先使用再生水，提升再生水利用水平，鼓励构建城镇良性水循环系统。加快制定和实施供水管网改造，完善供水管网检漏制度。
（二）非常规水源利用规划
（1）污水资源化利用
污水处理厂尾水可作为再生水替代常规水资源，用于工业生产、市政杂用、居民生活、生态补水、农业灌溉、回灌地下水等。根据武昌区污水专项规划，规划在巡司河上游新建武泰闸地下污水处理厂，旱季处理规模15万吨/日，雨季处理规模20万吨/日。规划出水水质标准拟采用优于一级A标准，巡司河流域治理水质目标为地表水V类水体，武泰闸污水厂尾水作为巡司河水体补水水源。
（2）雨水集蓄利用
按照武汉市海绵城市建设要求，将海绵城市建设理念融入城市规划建设管理各环节，提升雨水资源涵养能力和综合利用水平。在城市公园、绿地、建筑、道路广场等新改扩建过程中推广透水铺装，合理建设屋顶绿化、植草沟、下沉式绿地、地下调蓄池等设施，减少雨水地表径流外排。
六、供水技术发展规划
（一）直饮水工程试点示范
武昌区内用水户涉及省委省政府等重要机关单位及其职能部门、国内知名高校、华中金融商务总部、设计咨企业总部等高端楼宇，对供水的品质需求较高。
为提高供水水质水平，使武昌区水平走在国内城市的前列，进一步提高居民的生活标准和幸福生活指数，近期在武昌区重点片区建立直饮水供水体系，设置相对独立的直饮水管道供水系统，分质供水、优水优用，远期在全区范围推广高品质水的方法和路径。
（二）智慧供水系统
规划提出了智慧供水系统建设基本思路。依托供水企业和水行政主管部门现有系统平台，整合所有数据资源、通讯资源、网络资源、系统资源，建立集供水各专题信息服务于一体的供水信息共享服务平台，以此为基础快速构建面向供水企业综合运营监管的综合业务应用平台，打破信息孤岛，实现信息的共享，实现供水企业的信息共享和协同办公，实现供水业务监控、管理、服务等业务的数字化、可视化与联动化，最终建成具有各供水企业特色的智慧水务综合运营平台，为企业的运营、调度指挥、分析决策提供有效的数据支撑，为城市供水监督管理、用户服务提供信息平台。




