

武昌区教育局关于印发
《武昌区2019年义务教育阶段新生入学
实施方案》的通知

各小学、初中学校：
现将《武昌区2019年义务教育阶段新生入学实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。
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武昌区2019年义务教育阶段新生入学实施方案

    为贯彻执行《中华人民共和国义务教育法》、《中华人民共和国民办教育促进法》及其实施条例等法律法规，遵照《市教育局关于进一步规范2019年义务教育阶段新生入学管理工作的通知》（武教基〔2019〕3号）等文件精神，规范武昌区义务段学校新生入学工作，特制定本实施方案。
一、总体原则
区域统筹，学校为主；相对就近，免试入学；程序优化，管
理规范；公平公正，保持稳定。
二、相关事项
（一）入学方式
每所义务教育公办学校均界定有对口服务范围（辖区），服务范围内符合入学条件的适龄儿童少年，由其父母或其他法定监护人持相关证件，按规定的时间，直接到对口学校办理入学登记和报到手续，免试入学。户籍和住房一致的，安排对口入学；空户、搭户及集体户等户籍和住房不一致的不作为对口入学的依据，由区教育局统筹安排入学。
(二）入学对象
1.具有武昌区户籍的适龄儿童； 
2.符合条件的留汉大学生随迁子女（详见本文第4页）
3.符合条件的外来务工人员的随迁适龄子女（详见本文件第4页）；
4.符合入学条件的军人适龄子女（《湖北省军人子女教育优待实施办法》政联〔2013〕4号）；
以上入学对象，小学新生须年满6周岁（2013年8月31日及以前出生）；初中新生为2019年小学应届毕业生；6--14周岁三类残疾儿童须符合《武汉市残疾儿童少年随班就读工作管理办法》（武教基〔2005〕13号）规定的入学条件。
（三）入学程序
1.学校摸底
各校要按照《义务教育法》中“凡年满六周岁的儿童，其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育”的入学规定，于2月28日前，启动对辖区内适龄儿童少年调查摸底、登记造册工作，做到无遗漏。特殊情况由区教育局和学校组织有关部门甄别认定后处理，杜绝漏登、瞒登、错登、假登行为。
因疾病、伤残需缓学或因丧能需免于接受义务教育的武昌区户籍适龄儿童、少年，由其家长或监护人提出申请，附区级以上医院出具的诊断证明，报区教育局批准后，发给缓学或免学证书。
2.学校公示
小学及九年一贯制学校在5月31日将小学入学信息向社会公示。公示内容包括：学校服务范围、新生登记时间等信息。初中入学范围及计划在武汉市小升初平台公示。
3.小学新生入学登记
时间：6月17--21日
（1） 具有武昌区户籍的适龄儿童，由其父母或其他法定监护人在规定时间内，携带全家户口簿、房产证（或不动产证）原件等，按规定的时间，到辖区对口学校办理入学登记手续。对因旧城改造、拆迁过渡或其他特殊原因造成房户不一的，由其父母或法定监护人提供相关证明材料（如拆迁证明、房产证、租房协议等），向实际居住地对口学校提出入学申请，若学校不能解决，则由教育局统筹调剂安排其入学。
（2） 深入实施百万大学生留汉创业就业等工程，凡已办理户籍由市外迁入我区的人员，其子女已迁入我区的，按本区户籍适龄儿童少年安排入学；子女户籍仍在市外的，视作随迁子女安排入学。
（3）外来务工人员的随迁适龄子女，由其父母或其他法定监护人持武昌区相关部门核发的有效居住证、就业证明（包括工商营业执照、劳动合同、用人单位出具的劳动关系证明或者其他能够证明有合法稳定就业的材料等）、全家户口簿、房屋租赁协议（或房产证、不动产证），按规定的时间，到区教育局指定的学校（详见附件）办理入学登记手续。
（4）驻地（营房或家属区）在武昌区的非武昌户籍的军人适龄子女，由其监护人所在单位以公函形式，向区双拥办提出入学申请，经双拥办审核后，由区教育局为其指定学校入学。
各校将新生登记信息汇总后，于6月24日上报区教育局审定，并领取《义务教育入学通知书》。后续登记的学生信息，即登即报。非本校服务范围内的学生，学校不得办理登记。
3.发放《义务教育入学通知书》（以下简称《通知书》）
（1）发放时间：7月3日前。
（2）发放对象：小学、初中服务范围内符合条件的新生。
（3）发放标准：《通知书》一式三联，第一联存根，第二联报到单，第三联通知书，中缝处加盖骑缝校章，相关信息由学校填写完整，家长签字。第一联学校留存，第二联及第三联交家长作为新生入学报到凭证。涂改过的《通知书》无效。严禁不发、漏发、错发《通知书》。
4.新生入学报到
义务段新生报到时间7月5--6日。小学新生持《通知书》，初中新生持《通知书》和《小学毕业证》到校办理相关手续。
民办学校的招生工作按市教育局相关文件执行。
三、工作要求
（一）高度重视 加强领导
区教育局成立2019年新生入学工作领导小组
组  长：易振波
副组长：干  毅  吴承斌  杨  葵
成  员：办公室  中教科、小教科、学籍办、计财科负责人
工作领导小组负责加强对本区域义务教育学校入学工作的指导、管理、监督和检查，依法规划武昌区义务段学校对口服务范围，制定武昌区义务教育阶段新生入学实施方案，负责入学工作宣传，接待群众来访，解决疑难问题。各学校也要相应成立工作专班，加强本校新生入学工作的管理。
（二）广泛宣传 积极引导
各学校要坚持公平、公正、便民原则，严格执行义务教育新生入学政策规定，做好对社会和家长的政策宣传、引导，主动接受社会监督；要认真贯彻落实国家、省、市关于治理义务教育择校问题的有关精神，严格控制义务教育公办学校择校入学，切实规范学校新生入学工作。
（三）严肃纪律 强化管理
全区义务教育新生入学工作要切实做到“十不准”：一是不准提前组织报名；二是不准做任何违规宣传；三是不准以考试方式招收新生；四是不准将社会性学科竞赛成绩或社会办学机构的测试结果与新生入学挂钩；五是不准以任何形式擅自承诺接纳新生；六是不准向民办学校推荐新生；七是不准以联合办学的名义违规招生；八是不准超计划招生；九是不准超范围招生；十是不准超标准乱收费。
（4） 加强督查 严格追责 
    区教育局将对各学校新生入学工作进行专项检查，对违反新生入学政策和规定的行为，及时予以纠正；对管理不力的学校，将通报批评；情节严重并造成恶劣影响的，纪检监察部门将依法依规追究有关人员的责任。



武昌区教育局
2019年5月22日
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