附件1
武汉市加快区域金融中心建设若干支持
政策实施细则
(网址链接：http://jrj.wuhan.gov.cn/ynzx_57/tzgg/202112/t20211231_1886984.shtml）

为落实《市人民政府关于印发武汉市加快区域金融中心建设若干支持政策的通知》（武政规〔2021〕8号，以下简称《支持政策》），更好发挥政策支持效应，特制定本实施细则。
一、支持对象、方式及标准
相关市场主体申请《支持政策》所涉奖励项目，须具备申请奖励的基本条件，提供相关证明材料（包括但不限于实施细则所列明材料），按照对应标准享受奖励。
（一）市、区两级财政共同承担的奖励项目
1.落户奖励（不含金融科技类市场主体）
（1）奖励对象：新设立或新迁入的总部金融机构、金融机构地区总部，新设立或新迁入金融业持牌专营机构。对多级地区总部，只奖励最高一级。
（2）奖励标准：总部金融机构按照实收资本规模2%的比例，单家机构最高奖励不超过1亿元（人民币，下同）。金融业持牌专营机构、金融机构地区总部按照营运资金2%的比例，单家机构最高奖励不超过1000万元。
（3）证明材料：
①营业执照
②国家金融监管部门颁发的许可证、开业批复文件
③入资证明或验资报告
2.办公用房奖励
（1）奖励对象：新设立或新迁入的总部金融机构、金融机构地区总部。对多级地区总部，只奖励最高一级。
（2）奖励标准：购买自用办公用房的，按照建筑面积（不含配套用房和附属设施）每平方米2000元标准给予一次性奖励，最高奖励不超过1000万元。租赁并自用办公用房的，连续3年按照租金（不含物业、水电费用）60%的比例给予奖励，累计最高奖励不超过1000万元。办公用房的界定范围以监管部门对机构开业的批复文件为准。连续3年是指完成工商营业执照的注册地和税务登记的生产经营地址备案在我市（从登记完成之日算起）起计算3年。
（3）证明材料：
①营业执照
②国家金融监管部门颁发的许可证、开业批复文件
③购（租）办公用房的合同
④付款凭证
3.运营奖励
（1）奖励对象：新设立或新迁入的银行、证券、保险业总部金融机构及金融机构地区总部。对多级地区总部，只奖励最高一级。
（2）奖励标准：总部金融机构自注册次年起，以注册当年为基期，连续3年按照银行类机构新增本外币存贷款余额1‰的比例、证券类机构营业收入2%的比例、保险类机构保费收入3‰的比例分别给予运营奖励。对金融机构地区总部按照总部金融机构运营奖励标准50%的比例给予奖励。其中，注册次年是指完成工商营业执照的注册地和税务登记的生产经营地址备案在我市的第2年。如，登记备案年为2021年，则从2022年起计算。
（3）证明材料：
①营业执照
②国家金融监管部门颁发的许可证、开业批复文件
③经第三方机构审计、无保留意见的年度报告（须真实准确反映相关申请所涉经营数据）；地区总部无法提供年度报告的，须提供人行武汉分行营管部、湖北银保监局、湖北证监局等监管部门对其新增本外币存贷款余额、营业收入、保费收入的证明文件。
4.增资扩股奖励（金融机构）
（1）奖励对象：在汉总部金融机构。
（2）奖励标准：对在汉总部金融机构按照新增实收资本金2%的比例给予一次性奖励，最高奖励不超过2000万元。
（3）证明材料：
①营业执照
②国家金融监管部门颁发的许可证
③增资证明或验资报告
④国家金融监管部门对增资扩股出具的批复文件
⑤市场监管部门出具的注册资本变更登记核准文件
5.增资扩股奖励（地方金融组织）
（1）奖励对象：在汉注册经营满3年的地方金融组织。该地方金融组织近3年须满足以下条件：配合监管，合规经营，最近年度评级为B（含）以上；注册资本无抽逃、占用行为；连续两年盈利，且最近年度主营业务规模达到注册资本金的比例超过80%（融资担保公司须超过5倍）。
（2）奖励标准：地方金融组织，自完成工商营业执照的注册地和税务登记的生产经营地址备案在我市之日起，持续合规经营3年后发生的增资扩股，按照新增实收资本金2%的比例给予一次性奖励，最高奖励不超过600万元。本细则出台后，先减资后增资的，以减资前历史最高实收资本为基数计算增资金额。
（3）证明材料：
①营业执照
②机构设立的批复文件
③省地方金融监管局对增资扩股出具的批复文件（融资担保机构除外）
④市场监管部门出具的注册资本变更登记核准文件
⑤近三年企业纳税证明
6.并购重组奖励
（1）奖励对象：在汉总部金融机构。
（2）奖励标准：对发生并购重组的在汉总部金融机构，按照并购交易金额2%的比例给予一次性奖励，最高奖励不超过2000万元。并购方式须为本地总部金融机构并购市外金融机构。
（3）证明材料：
①营业执照
②国家金融监管部门颁发的许可证
③并购交易合同
④股权并购须提供金融监管部门对并购出具的批复文件、市场监管部门出具的注册资本变更登记核准文件；现金并购须提供银行交易流水证明；混合并购须同时提供以上两种证明材料
7.企业上市奖励
（1）奖励对象：工商营业执照的注册地和税务登记的生产经营地址在我市的企业，在沪深北交易所首次公开发行股票并上市，或在中国证监会签署备忘录的国家或者地区的交易所上市且境外上市募集的资金80%以上投放在我市。工商营业执照的注册地和税务登记地址迁入我市的上市公司。
（2）奖励标准：
境内上市给予最高不超过800万元奖励。奖励分阶段拨付：
第一阶段：企业完成股份制改造并到湖北证监局首次办理辅导备案登记手续的，奖励100万元，每家企业报辅奖励仅享受一次；
第二阶段：企业在湖北证监局完成辅导评估验收，中国证监会或沪深北交易所正式受理其首次申请上市发行材料的，奖励200万元，每家企业奖励仅享受一次；
第三阶段：企业在主板、创业板和科创板等成功发行股票并上市的，奖励500万元。企业前期分阶段奖励合计未达到800万元的，在本阶段补齐奖励至800万元。
企业在境外上市的，一次性奖励600万元。
将上市公司迁入我市的，境内上市企业奖励800万元、境外上市企业奖励600万元，奖励不重复计算。
企业境内外上市最高奖励800万元，若企业在境内、境外均实现上市，则按照就高不就低原则，在前期市区奖励基础上补足差额部分，奖励不重复计算。
（3）证明材料：
①营业执照
②湖北证监局辅导备案，中国证监会、沪深北交易所正式受理以及批准企业上市的证明文件
③境外上市相关证明文件、外汇进账单、律师事务所出具的上市确认函及上市架构图
8.全国中小企业股份转让系统（新三板）挂牌奖励
（1）奖励对象：工商营业执照的注册地和税务登记的生产经营地址在我市且首次在新三板挂牌的企业。企业后期成功转板或在主板、创业板、科创板上市的，按照上市标准补齐差额。
（2）奖励标准：企业挂牌奖励100万元，进入创新层后再奖励100万元；对挂牌同时直接进入创新层的企业，奖励200万元。
（3）证明材料：
①营业执照
②全国中小企业股份转让系统批准企业挂牌的证明文件
9.武汉股权托管交易中心（四板）挂牌奖励
（1）奖励对象：完成股份改制并在武汉股权托管交易中心（四板）挂牌的我市企业，同时满足以下条件：实收资本300万元以上，在武汉市办理注册登记且纳税满1年；未列入经营异常名录及涉金融一般（严重）失信人名单；2019年以来至少有1个纳税年度在我市缴纳增值税、企业所得税之和超过40万元。
（2）奖励标准：企业挂牌奖励20万元。
（3）证明材料：
①营业执照
②武汉股权托管交易中心批准企业挂牌的证明文件
③纳税证明
10.上市、挂牌企业再融资投资本市项目的奖励
（1）奖励对象：工商营业执照的注册地和税务登记的生产经营地址在我市的上市公司、挂牌企业，通过配股、增发和发行可转换债券等方式在证券市场直接融资的。
（2）奖励标准：每年按照不超过项目到位资金1%的比例，给予单家企业最高不超过200万元奖励，同一笔融资只享受一次奖励。再融资募集资金实际用途应与募集说明书（或招股说明书、配股说明书）投资项目一致，且投资项目或公司的注册地和实际经营地均在我市，项目已完工投产（在本奖励政策失效或者废止前所投项目仍未完工投产，自政策失效或废止之日起一年内完工的，仍可申请奖励）。募集资金用于发行主体及其关联公司偿还银行贷款等债务的部分不予奖励。
（3）证明材料：
①营业执照
②募集说明书（或招股说明书、配股说明书）
③中国证监会、沪深北交易所、全国中小企业股份转让系统批准企业再融资的证明文件
④投资项目资金到账凭证、企业验资报告、项目完工验收证明等相关材料
11.发行公司债券、企业债券和银行间市场债务融资工具奖励
（1）奖励对象：工商营业执照的注册地和税务登记的生产经营地址在我市，并通过发行公司债券、企业债券和银行间票据融资的企业。
（2）奖励标准：每年按照发行公司债券、企业债券和银行间票据融资的实际融资额2‰的比例，给予单家企业最高不超过100万元奖励，同一笔融资只享受一次奖励。公开发行公司债券，一次注册分期发行的，根据每期实际到位情况给予奖励。境外融资按照募集资金到账当日汇率换算成人民币给予奖励。公司债券、企业债券和银行间票据融资未在中国证监会、中国证券业协会、国家发展改革委、中国银行间市场交易商协会、国家外汇管理局、境外发债主管单位等相关管理部门注册、报备的，不予奖励。
（3）证明材料：
①营业执照
②募集说明书、进账凭证等证明完成融资的相关材料
③中国证监会、国家发展改革委、证券交易所、全国中小企业股份转让系统、中国银行间市场交易商协会、国家外汇管理局、境外发债主管单位对企业融资事项批复、注册、备案的证明材料
12.对新成立股权投资企业投资的奖励
（1）奖励对象：工商注册在汉并已向中国证券投资基金业协会登记或备案的股权投资企业（包含股权投资企业、创业投资企业，下同）或其委托管理人，自登记或备案之日起1年内在汉产生投资的，可申请奖励。申报奖励前，股权投资企业应与委托管理人达成一致意见，明确其中之一为奖励资金申报受益主体（设立基金的，基金管理人与其管理的各只基金应通过基金合伙人会议决议达成一致意见，认定奖励资金申报受益主体）。
（2）奖励标准：股权投资企业或其委托管理人，在汉设立后1年内实际投资我市初创期、种子期科技企业的，累计投资额每满5000万元（或者等值外币）给予一次性奖励100万元，最高奖励不超过1000万元，初创期、种子期科创企业由各区科技部门认定；当年实际投资我市非上市企业（不含初创期、种子期科技企业）的，累计投资每满5亿元（或者等值外币）给予一次性奖励400万元，最高奖励不超过2000万元。等值外币按照被投资的相关企业资金到账当日汇率计算。
累计投资额根据奖励资金申报受益主体自身或其管理的资产当年直接投资我市初创期、种子期科技企业或非上市企业的投资总额计算，同笔投资不重复计算。计入累计投资额的投资，奖励资金申报受益主体应承诺其投资期超过一年，一年内收回投资的，应返还对应投资奖励金额。
（3）证明材料：
①营业执照
②股权投资企业工商注册、在中国证券投资基金业协会登记、备案的证明材料
③股权投资企业与其委托管理人关于奖励资金申报受益主体认定的证明文件；设立基金的，应提供基金合伙人会议关于奖励资金申报受益主体决策的相关证明文件
④股权投资企业投资种子期、初创期和非上市企业的资金到账凭证、验资报告，以及种子期、初创期和非上市企业的工商注册信息、资产负债表、股权结构、融资情况等相关材料
⑤申报受理区科技部门对股权投资企业所投资的初创期、种子期科技企业属性的认定结果
⑥股权投资企业对投资期限的承诺书
13.金融机构高管奖励
（1）奖励对象：总部金融机构及金融机构地区总部高管人员，奖励对象不超过本单位正式员工人数的5%（不足1人按1人计算）。
（2）奖励标准：对新设立或新迁入的各类金融机构高管人员，自注册次年起（时间计算方式同第二条），连续3年按照不超过个人税前薪酬8%的比例给予奖励，单家机构每年合计最高奖励不超过1000万元。对现有在汉金融机构当年实现利润达到10亿元以上且增长超过8%的，按照高管个人税前薪酬4%-8%的比例给予奖励，单家机构每年合计最高奖励不超过1000万元（奖励公式为：若实现利润10亿元以上（含本数，下同）且低于20亿元，年度奖励金额=该机构全部高管个人税前薪酬之和×4%；若实现利润20亿元以上且低于30亿元，年度奖励金额=该机构全部高管个人税前薪酬之和×6%；若实现利润30亿元以上，年度奖励金额=该机构全部高管个人税前薪酬之和×8%）。
（3）证明材料：
①营业执照
②高管人员名单
③国家金融监管部门对高管任职资格的批复文件
④金融机构对高管的任命（聘任）书
⑤高管本人有效身份证明文件
⑥高管人员税前收入证明文件
⑦高管在武汉缴交社会保险的证明
14.金融机构持证工作人员奖励
（1）奖励对象：对取得特许金融分析师（CFA）、金融风险管理师（FRM）、北美精算师（ASA）、中国精算师（FCAA）、英国特许注册会计师（ACCA）执业资格证书后在我市金融系统全职工作满2年的金融从业人员（奖励资金由其所在金融机构代为申请，存在多级地区总部的，由市一级地区总部代为申请，金融机构仅可为在职人员申请奖励）。
（2）奖励标准：每人2万元一次性奖励，获取多个证书的不重复奖励。
（3）证明材料：
①持证人本人有效身份证明文件
②执业资格证书
③申报人所在工作单位出具的劳动合同签订、取得证书后全职工作满2年且在武汉缴交社会保险的证明（不同单位工作年限可累计）
（二）市级财政单独承担的奖励项目
15.新增科技型企业贷款奖励
（1）奖励对象：在汉银行业金融机构，若有市级分行的，奖励对象为市级分行（含农发行省分行营业部），无市级分行的，奖励对象为总行、省级分行。
（2）奖励标准：对在汉上年度科技型企业贷款余额新增达到10亿元以上（含本数）的银行业机构，每年按照相应贷款新增余额（含票据融资）0.2‰的比例给予最高不超过200万元奖励。
（3）证明材料：
①营业执照
②本单位上年度服务科技型企业工作总结
③人民银行武汉分行营管部对在汉各银行上年度科技型企业贷款余额增量数据统计表（由市地方金融工作局商人民银行武汉分行营管部提供，银行机构无需提供）
16.新增普惠小微企业贷款奖励
（1）奖励对象：在汉银行业金融机构，若有市级分行的，奖励对象为市级分行（含农发行省分行营业部），无市级分行的，奖励对象为总行、省级分行。
（2）奖励标准：对在汉上年度普惠小微企业贷款余额新增达到10亿元以上（含本数）的银行业机构，每年按照相应贷款新增余额（含票据融资）0.2‰的比例给予最高不超过200万元奖励。
（3）证明材料：
①营业执照
②本单位上年度服务小微企业工作总结
③人民银行武汉分行营管部对在汉各银行上年度普惠小微企业贷款余额增量数据统计表（由市地方金融工作局商人民银行武汉分行营管部提供，银行机构无需提供）
17.落户奖励（金融科技类市场主体）
（1）奖励对象：新设金融科技类市场主体。
（2）奖励标准：金融科技类市场主体按照实收资本（须在5000万元及以上）2%的比例，单家机构给予最高不超过200万元一次性奖励。
（3）证明材料：
①营业执照
②入资证明或验资报告
③关于营业收入来源的专项审计报告
18.金融科技研发奖励
（1）奖励对象：金融科技类市场主体。
（2）奖励标准：支持金融科技类市场主体开展人工智能、大数据、互联技术、分布式技术、安全技术等底层关键技术创新。按照不超过人员费用、试验外协费、合作费、设备及材料购置费等实际支出费用30%的标准给予支持，单家机构或者企业累计支持金额不超过200万元。
（3）证明材料：
①营业执照
②开展金融科技底层关键技术研发相关说明材料
③实际费用支出情况证明材料
二、申请、审核及拨付流程
（一）对于《支持政策》中由市、区两级财政按照1:1的比例共同承担的，奖励资金受理、审核、拨付程序为：
1. 受理：企业应在每年6月30日前（含）提交上年度或本年度上半年奖励申报材料至税务登记地所在区金融办（局），若未按时提交，可递延至下一年申请。申报材料按照本实施细则规定要求，除企业简介外，应详细说明拟申请的奖励项目及对应奖励金额，并附证明材料。
2. 审核：各区金融办（局）对企业申报材料真实性、可靠性进行审核，对企业申请的奖励额度进行核算，形成初审意见报区人民政府（管委会）审定，形成最终意见。
3. 拨付：各区应于每年10月31日前将所涉奖励资金拨付到位，并于每年11月30日前统计当年实际拨付金额，形成奖励资金拨付报表。区人民政府（管委会）按照市、区各承担50%比例，计算市、区两级应负担奖励资金，报至市地方金融工作局汇总后，送市财政局办理市区财政结算。
（二）对于《支持政策》中由市级财政单独承担的，奖励资金受理、审核、拨付程序为：
1. 受理：企业应在每年6月30日前提交上年度或本年度上半年奖励申报材料至市地方金融工作局，申报材料按照本实施细则规定要求，除企业简介外，应详细说明企业拟申请的奖励项目及对应奖励金额，并附证明材料。
2. 审核及拨付：市地方金融工作局对企业申报材料真实性、可靠性进行审核，对企业申请的奖励额度进行核算，并履行内部决策后，及时将所涉奖励资金拨付到位。对金融科技相关奖励，市地方金融工作局会同人民银行武汉分行营管部、市科技局等相关单位组织联合评审予以确定。
[bookmark: _GoBack]三、其他说明事项
（一）名词解释
1.“金融机构”是指经国家金融监管部门批准设立的银行类、证券类、保险类、资产管理、金融控股公司（金融控股公司仅享受落户奖励）等机构，经国家金融监管部门批准或者备案的全国性保险经纪公司、保险专业代理公司、征信机构、资信评级机构、专业基金销售机构等金融中介服务机构。其中总部金融机构是指工商营业执照的注册地和税务登记的生产经营地址在我市并具有独立法人资格的金融机构；金融机构地区总部是指经境内外法人金融机构直接在本市设立的省级或市级分公司（不含营业部）。在汉金融机构营业部升级为地区总部的，视同新设立金融机构地区总部。
2.“金融业持牌专营机构”是指金融机构经国家金融监管（管理）部门批准设立的持牌专营机构。
3.“金融总部”是指总部金融机构及金融机构地区总部。
4.“银行类金融机构”是指商业银行、城市信用合作社、农村信用合作社等吸收公众存款的金融机构、政策性银行以及财务公司、信托公司、金融租赁、消费金融、汽车金融等非银行金融机构。
5.“证券类金融机构”是指证券公司、公募基金管理公司、期货公司等机构。
6.“保险类金融机构”是指保险集团（控股）公司、保险公司、保险资产管理公司、再保险公司、相互保险组织（不含保险经纪公司、保险专业代理公司）。
7.“地方金融组织”是指依法设立的小额贷款公司、融资担保公司、区域性股权市场、典当行、融资租赁公司、商业保理公司、地方资产管理公司以及法律、行政法规和国务院授权地方人民政府监督管理的从事金融业务活动的其他组织及其分支机构。
8.“金融机构高管人员”是指获得国家金融监管部门或派出机构根据相关行业高管人员管理办法核准及机构聘用，在汉任职的对经营管理具有决策权或对风险控制起重要作用的管理人员。对总部金融机构，包括董事长、副董事长、行长、副行长、总经理、副总经理等总部副职及以上领导；对金融机构地区总部，包括行长、副行长、总经理、副总经理等地区总部副职以上领导。
9.“金融科技类市场主体”共有两类。一类是指金融机构在我市设立并基于区块链、物联网、人工智能、大数据、云计算、生物识别等相关技术开展业务的企业（包含金融后台企业），其服务对象为资金最终使用方，且此类服务收入占其营收比例不低于50%。另一类为在我市设立并主营上述业务，且服务对象为金融监管部门或金融机构的国家高新技术企业，且此类服务收入占其营收比例不低于50%。
10.“金融系统”是指金融机构与地方金融组织。
11.“非上市企业”是指未在上海、深圳、北京证券交易所等全国性股票交易市场或境外公开发行股票并上市的企业。
（二）对《支持政策》中投贷联动损失补偿以及科创企业保证保险贷款风险分担，分别依照《关于印发武汉市投贷联动信贷风险专项补偿基金实施细则（试行）的通知》（武金文〔2017〕2号）、《关于印发〈武汉市科技型企业保证保险贷款业务操作办法〉的通知》（武银营〔2017〕66号）及相关后续配套文件执行。
（三）申请奖励资金提交的各项佐证材料均提供复印件并在每页加盖单位公章，原件备查。企业在提交申报材料的同时，应出具合规经营且10年不迁离武汉市、不减少实收资本或营运资金，否则退回相应奖励的承诺书。各相关审核单位可根据需要要求申请单位提供其他佐证材料。
（四）企业在市内跨区流动的，不视作新设立或新引进。已获《支持政策》奖励的企业，若在市内跨区流动导致税务登记所在区发生变更的，迁入区应及时支付给迁出区已兑现由区级承担的资金。
（五）《支持政策》涉及奖励申请未获通过，由其申请的区人民政府金融办（局）负责向申请单位出具书面说明。
（六）奖励资金的申请人应如实填报申请资料，对弄虚作假骗取资金的，追回已发放资金，5年内停止其申报奖励资金资格，并向社会公开。情节严重的，依法追究法律责任。
（七）有以下情形的，取消企业享受支持政策资格：出资违反工商行政管理登记办法的；出具虚假财务报表的；申请材料存在弄虚作假的；存在偷税漏税、虚开发票。存在非法集资等行为的；发生法律法规禁止的其他行为的。
（八）发生奖励追回的，市、区两级承担的奖励资金，相关区收到退款后，按照50%比例返还至市财政局；市级单独承担的奖励资金，市地方金融工作局收到退款后，全额返还至市财政局。
（九）本细则有效期为5年。2020年7月29日起至《市人民政府关于印发武汉市加快区域金融中心建设若干支持政策的通知》（武政规〔2021〕8号）施行之日期间新设立或者新迁入的金融总部，以及增资扩股或者并购重组的在汉金融机构，适用本细则。
