附件1

武昌区华为云创新券项目补贴

申报指南

一、支持范围

聚焦工程、贸易、医疗、教育、物流、绿色低碳等领域企业及创新型中小企业、科技型中小企业，围绕产业链关键环节，以创新集聚优势资源和提升产业层级为战略任务，以重点领域服务和模式创新、掌握核心技术为目标，通过华为云数字技术创新应用赋能企业，实施对经济和社会效益显著、产业发展起到支撑引领作用的项目，实现数字经济与实体经济融合发展，加快产业数字化转型。
二、入选条件
1.申报主体应为在武昌区注册、纳税，并具备独立法人资格的企业，其成立时间原则上不少于一年；

2.申报主体财务状况优良，上年度营业收入不低于500万元；
3.企业需有明确的研发活动和经费投入，近两年累计研发投入原则上不低于50万元，上年度研发投入占销售收入比重原则上不低于3%。
三、申报时间及方式
1.申报时间：自通知发布之日起常态化受理，随时申报。

2.申报方式：采用线下申报和评审，申报材料电子版（加盖公章的扫描件）发送至邮箱:wuhao130@huawei.com，纸质版待实地走访即形式审查环节完成后，按一式三份提交。

四、支持强度
由华为（武汉）人工智能创新中心运营方武汉首义数字产业投资发展有限公司（以下简称“首义数产”）与华为云计算技术有限公司（以下简称“华为云”）签署购买云服务协议，实行总额控制，总体统筹。

（一）对首次申报的企业，按项目总额的100%进行补贴。上一个年度营业收入在1亿元（含）以上的，年度项目支持金额不超过50万元；上一个年度营业收入在5,000万元-1亿元（含）的企业，年度项目支持金额不超过30万元；上一个年度营业收入在2,000万元-5,000万元（含）的企业，年度项目支持金额不超过20万元；上一个年度营业收入在1,000万元-2,000万元（含）的企业，年度项目支持金额不超过15万元；上一个年度营业收入在500万元-1,000万元的企业，年度项目支持金额不超过10万元。

（二）对获得过武昌区华为云创新券支持企业的新项目，按照项目总额的40%进行补贴，年度项目支持金额原则上不超过20万元；对获得过华为云创新券支持企业的续费项目，按照项目总额的40%进行补贴，年度项目支持金额原则上不超过10万元。

五、工作流程
（一）需求调研。华为（武汉）人工智能创新中心负责广泛开展走访调研，摸清企业数字化转型升级痛点和需求，并结合实际情况，有针对性地为企业制定数字化方案，因地制宜满足企业需求。
（二）企业申请。按照申报要求向首义数产提出申请，采取常态化受理，分批实施的方式进行。

（三）形式审查。首义数产负责申报企业的实地走访，实地了解企业经营和申报项目情况，按批次将实地走访结果以书面形式报送至区经科局。

（四）专家评审。首义数产负责组织专家评审工作，评审专家按规定的程序和标准，对申报材料、项目建设方案进行评审，并出具评审意见（专家由“智慧武昌”专家库中按项目建设内容，在行业细分领域中随机选取）。

（五）存疑企业现场核查。对评审专家组提出的存疑企业，由首义数产现场核查，并将现场核查结果书面反馈至区经科局。

（六）审核公示。区经科局根据专家评审和现场核查结果，审核确认拟公示企业名单，对无异议、无问题的企业予以公示。

（七）额度拨付。首义数产以华为云商城券形式拨付相应额度创新券至公示无异议、无问题的企业。

（八）项目实施。企业收到创新券后在华为云商城购置云服务，由华为云派出技术专家指导项目实施。

（九）项目验收。首义数产负责按申报批次对企业项目执行情况和实施效果组织集中验收，并将验收结果以书面形式报送至区经科局。

六、监督和管理
（一）明确工作要求。区经科局是华为（武汉）人工智能创新中心资金的主管部门，负责项目组织工作。首义数产是华为（武汉）人工智能创新中心资金管理的责任主体，应加强项目的日常管理。项目承担单位是项目实施和资金使用的责任主体，应确保资金使用绩效。

（二）强化监督检查。首义数产采用抽查、专项检查等方式，对本项目的实施情况进行监督检查。对项目承担单位在项目申请、实施及验收等方面存在不端行为的，视情节做出限期整改、建议终止等处理意见，并报区经科局备案，区经科局将视情节轻重给予终止项目实施、列入负面信息名单等处理。
